

给他们慈爱的心眼

吴德福(马佛青总会长) 《南洋网 2003/04/08》

我有话说

早上从报章读到知名香港歌星张国荣跳楼自杀的新闻。

那一天傍晚,太太对我说:"罗文死得比张国荣有尊严!"。同样是知名歌星,一位为了求存及生命的尊严,奋力与死亡搏斗直到最后一刻,一位则由于内心的纠结而放弃宝贵的生命,多么强烈的对比!

人的身心是因缘和合而诞生下来。因缘和合的身心使人拥有知道惭愧、遇难坚忍及获取智慧的能力。人因而能够向善向上。佛教因此认为人身难得,必须珍惜,不容受到伤害。懂得惭愧、坚忍及向上向善是对生命的尊重。罗文坚忍病苦,奋力与死亡搏斗直到最后一息是对生命的尊重。所以,他死得有尊严。从因果的运作去看,每一个行动都会产生力量,在因缘具足时转化为结果。伤害生命会产生强烈的力量及结果。因此,佛教的戒律禁止杀生,包括自杀。知名歌星自杀,产生的力量不只影响他来世的生命,也由于媒体的报导,对一些有自杀倾向的人士产生不好的影响。这令人痛心。

张国荣肯定要承担他这一跳的业报。他的内心纠结是感情问题抑或其他原因只有他最清楚。但是,在现场发现的遗书肯定他寻死的念头强烈。从慈爱生命的立场去看,非常惋惜张国荣在内心充满寻死的负面情绪时,身边没有善知识为他开导,让他体会生命的尊严,领悟生存的意义。

太太的一位同事,由于疼爱她的养母往生了,顿时觉得失去生存的意义。读到报章的自杀新闻,她便会生起也想自杀的负面情绪。一位善知识开导她,养母的爱不会因为死了而中断,而是留在她(养女)身上。她因此有必要把爱传下去,去爱她的学生。这样,才能报答养母的爱。这番话使她重新获得生存下去的意义。

张国荣的不幸乃是遇不到善知识,给他生活智慧的开导。内心的负面情绪是能够被净化的。 佛教以慈悲喜舍去净化身心。张国荣的不幸提醒大家,尤其是佛教徒,多去慈爱生命,关心 身边的人。在他们内心充满负面情绪时,给予及时的开导,让他们体会生命的尊严,领悟生 存的意义。

给身边的人一双眼睛,让他们见到生命的光明。给身边的人一对耳朵,聆听他们的内心,做 他们的观音。给身边的人慈爱的心,让他们生活得有信心。